

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.261.04,
созданного на базе ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет
имени Г.Р. Державина», Министерство науки и высшего образования Российской
Федерации, по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 29 апреля 2022 года № 155

О присуждении Королеву Сергею Владимировичу, гражданину
Российской Федерации, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Когнитивная основа английских устойчивых словосочетаний
с сочинительной связью» по специальности 10.02.04 – германские языки принята
к защите 21 февраля 2022 года, протокол № 313 диссертационным советом
Д 212.261.04 на базе ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет
имени Г.Р. Державина», Министерство науки и высшего образования РФ (392000,
г. Тамбов, ул. Интернациональная, 33) (совет утвержден приказом Рособрнадзора
от 19.10.2007 г. № 2048-1263; приказы о внесении изменений в состав совета от
21.06.2016 г. № 710/нк; от 21.07.2016 г. № 1001/нк; от 02.02.2018 г. № 112/нк; от
25.11.2020 г. № 746/нк).

Соискатель Королев Сергей Владимирович, 1977 года рождения, в 2001
году окончил факультет иностранных языков Рязанского государственного
педагогического университета имени С.А. Есенина по специальности
«Филология» с присуждением квалификации «Учитель английского и
немецкого языков». С 1 ноября 2019 года по настоящее время Королев Сергей
Владимирович является прикрепленным лицом для подготовки диссертации на
соискание ученой степени кандидата наук без освоения программ подготовки
научно-педагогических кадров в аспирантуре ФГБОУ ВО «Тамбовский
государственный университет имени Г.Р. Державина» по специальности
10.02.04 – германские языки, справка о сдаче кандидатских экзаменов от 10
сентября 2021 года, № 50.

Работает в муниципальном бюджетном общеобразовательном учреждении «Школа № 54» города Рязани учителем английского языка, Управление образования и молодежной политики администрации города Рязани.

Диссертация выполнена на кафедре зарубежной филологии и прикладной лингвистики ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина» (392000, г. Тамбов, ул. Интернациональная, 33), Министерство науки и высшего образования РФ.

Научный руководитель – доктор филологических наук, профессор Фурс Людмила Алексеевна работает в должности профессора кафедры зарубежной филологии и прикладной лингвистики ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина», Министерство науки и высшего образования РФ.

Официальные оппоненты назначены диссертационным советом из числа компетентных в соответствующей отрасли науки ученых, имеющих публикации в соответствующей сфере исследования и давших на это свое согласие в соответствии с п. 22 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842):

1. Левицкий Андрей Эдуардович, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры лингвистики, перевода и межкультурной коммуникации факультета иностранных языков и регионоведения Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»;

2. Рыжкина Елена Викторовна, кандидат филологических наук, доцент, доцент кафедры лексикологии английского языка факультета английского языка Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный лингвистический университет»

дали положительные отзывы на диссертацию.

На замечания и вопросы оппонентов, содержащиеся в отзывах, соискателем даны аргументированные ответы.

Ведущая организация Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Алтайский государственный педагогический университет» (г. Барнаул) (назначена диссертационным советом в соответствии с п. 24 «Положения о присуждении учёных степеней» от 24.09.2013 г. № 842), в своем положительном отзыве, составленном доктором филологических наук, профессором, профессором кафедры английской филологии ФГБОУ ВО «Алтайский государственный педагогический университет» Козловой Любовью Александровной и подписанном заведующим кафедрой английской филологии ФГБОУ ВО «Алтайский государственный педагогический университет», кандидатом филологических наук, доцентом Широковой Надеждой Павловной, указала, что диссертационное исследование С.В. Королева является актуальным, обладает научной новизной, которая заключается, прежде всего, «в избранном подходе, который можно определить как междисциплинарный, поскольку в нем органично сочетаются теоретические данные из таких областей знания, как когнитивная лингвистика, история английского языка, лингвокультурология, психология и психофизиология, что позволяет автору более полно представить сущность исследуемых единиц во всем комплексе их признаков, не выходя при этом за рамки предметного поля своего исследования». Автор отзыва отмечает, что в диссертации «на новом фактическом материале убедительно показана «вездесущность» метафоры и метонимии, а также их сочетания, и ведущая роль этих когнитивных механизмов в процессах порождения новых смыслов». В отзыве отмечается, что теоретическая значимость проведенного исследования заключается в том, что «на примере исследования данной группы фразеологических единиц автор показывает необходимость дальнейшего изучения фразеологического фонда языка в когнитивном ракурсе на основе использования выделенных когнитивных принципов и механизмов, служащих основанием для процессов их смыслопорождения». Автор отзыва считает, что диссертационная работа Королева Сергея Владимировича «Когнитивная основа английских устойчивых словосочетаний с сочинительной связью», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических

наук по специальности 10.02.04 – германские языки, выполненная на глубокой теоретической основе и обширном фактическом материале, является завершенным научным исследованием, отвечает критериям его актуальности, новизны, теоретической и практической значимости, соответствует требованиям п.п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года, № 842. Автор работы, Королев Сергей Владимирович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки».

Соискатель имеет 6 опубликованных научных работ, из них по теме диссертации опубликовано 6 работ общим объемом 2,3 п.л. (авторский вклад – 1,8 п.л.), из них 3 статьи – в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ. В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Фурс Л.А., Королев С.В. Репрезентация знаний английскими устойчивыми словосочетаниями с сочинительной связью // Когнитивные исследования языка. 2020. Вып. 2 (41). С. 347–351.
2. Королев С.В. Когнитивный подход к анализу английских устойчивых словосочетаний с сочинительной связью // Когнитивные исследования языка. 2020. Вып. 3 (42). С. 708–713.
3. Фурс Л.А., Королев С.В. Конструирование знания в языке: на что опирается сознание человека? // Когнитивные исследования языка. 2021. Вып. 1 (44). С. 375–381.

На диссертацию и автореферат поступило 6 положительных отзывов, составленных: д. филол. н., профессором, профессором кафедры иностранных языков и лингводидактики ФГБОУ ВО «Иркутский государственный университет» С.Ю. Богдановой; д. филол. н., профессором, профессором кафедры теоретического и прикладного языкознания ФГБОУ ВО «Челябинский

государственный университет» Е.И. Головановой; д. филол. н., доцентом, профессором кафедры английского языка Высшей школы перевода ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный лингвистический университет им. Н.А. Добролюбова» С.Е. Рахманкуловой; д. филол. н., профессором, профессором кафедры лингвистики и перевода ГАОУ ВО ЛО «Ленинградский государственный университет им. А.С. Пушкина» И.Г. Серовой; к. филол. н., доцентом, доцентом кафедры второго иностранного языка и методики его преподавания ФГБОУ ВО «Рязанский государственный университет имени С.А. Есенина» А.В. Туарменской; д. филол. н., доцентом, профессором кафедры английского языка № 4 ФГАОУ ВО «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации» Д.С. Храмченко.

Авторы отзывов подчеркивают актуальность, научную новизну работы, обоснованность и убедительность выводов, а также их теоретическую и практическую ценность. Критических замечаний отзывы не содержат. В отзыве доцента А.В. Туарменской содержатся рекомендации о более четком определении, в понимании автора, концептуально-тематических и концептуальных областей, дополнении иллюстративным материалом перечисленных в автореферате типов их совмещения, а также о более четкой формулировке критериев, положенных в основу выделения репрезентируемых характеристик, в частности при описании концептуально-тематической области АРТЕФАКТ. Профессор Е.И. Голованова в порядке дискуссии предлагает автору ответить на вопрос о том, за счет чего обеспечивается целостность смысла, репрезентируемого неidiоматическими словосочетаниями с сочинительной связью. На вопросы соискателем даны исчерпывающие ответы.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается компетентностью и наличием значимых публикаций в соответствующей сфере научных исследований.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненного соискателем исследования:

– **подтверждены** основные положения выдвинутой гипотезы о том, что в основе формирования смысла, репрезентируемого английскими устойчивыми словосочетаниями с сочинительной связью, лежит система когнитивных принципов и механизмов, направленных на организацию знания, которое соотносится с одной или несколькими концептуальными областями, выступающими в качестве когнитивного контекста осмысления данных языковых единиц;

– **доказано**, что английские устойчивые словосочетания с сочинительной связью представляют собой комплексный языковой знак, при взаимодействии компонентов которого профилируется новая структура знания оценочного типа;

– **выявлено**, что в качестве когнитивных принципов, регулирующих характер организации знания, репрезентируемого английскими устойчивыми словосочетаниями с сочинительной связью, активизируются общие когнитивные принципы парности и экономии, а также частные когнитивные принципы выделенности и иконичности;

– **установлено**, что конфигурирование концептуального содержания, репрезентируемого английскими устойчивыми словосочетаниями с сочинительной связью, обеспечивается за счет когнитивных механизмов метафоры, метонимии, метафтонимии, конкретизации, генерализации, рекуррентности и противопоставления;

– **аргументировано**, что в процессах формирования смысла, репрезентируемого английскими устойчивыми словосочетаниями с сочинительной связью, одновременно могут быть задействованы несколько когнитивных принципов и механизмов, обеспечивая более полное отражение комплексного характера формируемого смысла;

– **разработана** типология частных областей знания, которые соотносятся с концептуально-тематическими областями ЧЕЛОВЕК, АРТЕФАКТ, ПРОСТРАНСТВО, ВРЕМЯ и выступают как когнитивные контексты осмысления английских устойчивых словосочетаний с сочинительной связью. Общая

концептуально-тематическая область ЧЕЛОВЕК конкретизируется на основе частных концептуальных областей ФИЗИЧЕСКОЕ СОСТОЯНИЕ ЧЕЛОВЕКА, СОЦИАЛЬНЫЙ СТАТУС ЧЕЛОВЕКА, ПСИХОЭМОЦИОНАЛЬНОЕ СОСТОЯНИЕ ЧЕЛОВЕКА, ПОВЕДЕНИЕ ЧЕЛОВЕКА, ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЧЕЛОВЕКА, РЕЧЕВАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЧЕЛОВЕКА;

– **определены** случаи совмещения в процессах формирования смысла, репрезентируемого английскими устойчивыми словосочетаниями с сочинительной связью, таких концептуальных областей, как ФИЗИЧЕСКОЕ СОСТОЯНИЕ ЧЕЛОВЕКА и РЕЧЕВАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЧЕЛОВЕКА, ФИЗИЧЕСКОЕ СОСТОЯНИЕ ЧЕЛОВЕКА и ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЧЕЛОВЕКА, ПОВЕДЕНИЕ ЧЕЛОВЕКА и РЕЧЕВАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЧЕЛОВЕКА, концептуально-тематических областей ПРОСТРАНСТВО и ВРЕМЯ, концептуально-тематической области АРТЕФАКТ и концептуальной области СОЦИАЛЬНЫЙ СТАТУС ЧЕЛОВЕКА;

– **установлено**, что английские устойчивые словосочетания с сочинительной связью классифицируются как средства репрезентации содержания концептуально-тематических областей.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

- **раскрыты** когнитивные основы формирования комплексного знака;
- **углублены** теоретические основы когнитивной фразеологии за счет рассмотрения когнитивных принципов и механизмов, лежащих в основе формирования смысла, репрезентируемого английскими устойчивыми словосочетаниями с сочинительной связью;
- **внесен вклад** в развитие теории когнитивной семантики и языковой репрезентации знаний за счет установления закономерностей структурирования знания в устойчивых словосочетаниях с целью формирования оценочных суждений;
- **определены** перспективы дальнейшего расширения возможностей использования когнитивного подхода в исследовании устойчивых словосочетаний.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики определяется системным рассмотрением когнитивных принципов и механизмов формирования смысла, репрезентируемого английскими устойчивыми словосочетаниями с сочинительной связью, а также разработкой типологии общих концептуально-тематических и частных концептуальных областей, которые выступают в качестве когнитивных контекстов осмысления таких устойчивых словосочетаний. Результаты исследования могут применяться в преподавании курсов когнитивной семантики и когнитивной фразеологии, при подготовке научно-квалификационных работ, составлении словарей, справочников и учебно-методических пособий, а также в практике обучения иностранным языкам.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

- исследование построено на проверяемых данных;
- гипотеза базируется на обобщении передового опыта в отечественной и зарубежной лингвистике;
- использованы современные методики сбора и обработки исходной информации.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном участии в сборе, анализе, обработке и интерпретации языковых данных, в подготовке публикаций по данной работе; личном участии в апробации результатов исследования в качестве докладов на научных и научно-практических конференциях.

В ходе защиты диссертации критических замечаний высказано не было.

Проверка диссертационного исследования, проведённая с помощью электронной системы «Антиплагиат.ВУЗ», показала 84,85% оригинальности. Задокументованные, имеющиеся в тексте, оформлены соответствующим образом.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной задачи и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается наличием последовательного плана исследования, непротиворечивостью методологической платформы, а также концептуальностью выводов.

На заседании 29 апреля 2022 года диссертационный совет пришел к выводу о том, что диссертация С.В. Королева «Когнитивная основа английских устойчивых словосочетаний с сочинительной связью» представляет собой завершенную научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, и за решение научной задачи, имеющей значение для развития филологии, принял решение присудить Королеву Сергею Владимировичу ученую степень кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

В соответствии с Приказом Минобрнауки России от 07 июня 2021 года № 458 и Рекомендацией Президиума ВАК от 19 марта 2021 года № 8/17 диссертационный совет проводит тайное голосование с использованием программного комплекса «Крипто Вече», разработанного ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет».

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек (из них 12 человек приняли участие в заседании по месту его проведения, 4 человека – в удаленном интерактивном режиме), из них 6 докторов наук по научной специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали:

за – 16, против – 0, воздержавшихся – 0.

Председатель диссертационного совета
доктор филологических наук, профессор
Ученый секретарь диссертационного совета
кандидат филологических наук

29 апреля 2022 г.



Бабина Бабина Л.В.

Толмачева Толмачева И.Н.

